今日年注

7.47万亿元的资产管理规模雄居金融行业第二

□ 本报记者 常艳军

信托业扬鞭新十年 坐二更要争

截至2012年末,以7.47万亿元的资产管理 规模,信托已经超过保险,遥望银行这个"千年 老大"。有数据显示,自2009年以来,信托资产 规模已连续4年保持50%以上的增长。面对行 业竞争加剧,在下一个10年,信托业还能否保 持以往的高速增长?

顺势而为

有人说,信托业是"年年难过年年过"。"'年 年难过'说明整个金融复杂环境的不可控性, '年年过'体现了信托行业过去一年中在没有金 融专属业务情况下具备的创新性和灵活性。"中 粮信托有限公司总经理辛伟说,在这个过程中, 信托行业从业人员"放低自己的心态和身段,为 客户提供服务"

华宝信托有限公司总裁钱骏认为,信托今

本报北京3月4日讯 记者刘溟从银监会 获悉:经国务院批准,银监会决定扩大商业银行

设立基金管理公司的试点范围,城商行首次进 入试点范围。目前,银监会已同意兴业银行、北

京银行投资设立基金公司事宜,两家银行正在

商业银行设立基金管理公司试点工作,工行、建 行、交行成为首批3家试点银行。2007年,试点

范围扩大。目前,商业银行控股的基金管理公

城商行首次获准设立基金公司

银监会主席尚福林指出,再次扩大试点,是

在审慎评估了前期工作的基础上进行的安排,

并将对相关政策进行了适当调整。一是要加强

风险隔离的制度建设。二是允许申请设立基金

公司的银行自主选择合作伙伴。三是要合理设

范围,将改善社会融资结构,提高直接融资比

例,改善间接融资比例过高情况;将推进银行的

发展转型,提高银行资产管理业务发展能力,也

为投资者提供更多的投资渠道。

尚福林表示,扩大银行设立基金公司试点

司已有8家,管理基金资产规模近5000亿元。

2005年,人民银行、银监会、证监会启动了

履行其他行政许可程序。

计股权结构。

天的繁荣是因为满足了市场的需求。"居民财富 的积累,产生了财富管理的需求,信托只是顺势

"未来10年,随着金融业改革进一步深化, 在利率市场化趋势下,会有更多的资源转化到直 接融资的泛资产管理领域,信托肯定是其中的一 个主力军。"华润深国投信托有限公司总经理路 强深信,"中国财富管理的春天才刚刚到来,所 以,7万亿的规模只是一个开始。"

高速增长可否持续

"信托业50%的增长是不可能持续的,高速增 长转入中等速度增长的拐点已经出现。"钱骏说, 目前,一些信托产品大同小异,这是市场高速发展 时期的共性,但在下一个阶段,信托公司的专业管 理能力和服务质量决定了未来分化的趋势。

券商创新、基金松绑、保险开放、期货突破、 化,中粮信托也会继续深入。 私募修法,中国理财市场主体日趋多元。面对更 为广泛的竞争,"信托公司要强化风险管理能力, 不仅要注意事前风险的管理,也要进一步加强事 中管理,以及事后的风险处置能力。"辛伟表示。

"从今天来看,信托7万多亿元的规模里, 多是通道类业务,但越来越多的信托公司开始 强化自主管理能力。"路强说,信托的优势在于 能够把供需两头有机结合,更好地进行产品设 计,依靠专业的团队和良好的风控,去服务于财 富管理市场的需求。

依托股东背景,中粮信托在农产品等方面 做了一些探索,推出过养猪信托、茶叶信托和红 酒信托等。"中粮信托就是要围绕股东背景打造 差异化的竞争模式。"辛伟说,围绕农业,中粮信 托依然会坚持不懈地走下去;在消费信贷的资 产证券化方面,比如汽车消费信贷的资产证券

渠道建设也要差异化

信托行业起初是通过银行及后来的第三方 理财机构去销售。近几年,开始有信托公司建设 自己的渠道。面对未来10年大资产管理时代,对 于销售渠道,信托公司需不需要自己去建?

"渠道建设关乎信托公司的可持续发展和 长远竞争力的构建。"作为有银行背景的信托公 司负责人,兴业国际信托有限公司董事长杨华 辉依然非常看重信托公司自己的渠道建设。

虽然目前财富管理市场优质的产品供给严 重不足,但辛伟还是认为,在这样的情况下,也需 要差异化地进行渠道建设。"如果各家信托公司 根据自身特色建立了适度的渠道销售能力,实际 上可以和外部渠道形成良好的互补与合作。'



沪深股市绿肥红瘦 房地产股坠入雾霾

本报记者

3月4日,沪深股市大幅下跌。截至收盘, 沪指放量大跌3.65%,再度失守2300点。地产 板块全线重挫,房地产指数下跌8.52%,20家 房地产上市公司股价跌停。

造成周一市场大跌的直接原因是上周末新 "国五条"细则的出台。这一细则最为引发国人 关注的是对出售自有住房的个人所得税严格按 转让所得20%计征,此举引发周末各地房屋产 权交易中心爆棚,这是继2011年初以来,国务 院再次出台全面的楼市调控措施。

措施趋严,影响几何

从去年底开始,房产市场出现了明显升温, 1月份70个大中城市房价数据显示,有53个城 市新建商品房价格环比上涨,引发房产调控重 拳再度挥出。

对此次调控政策的出台,业内人士的共同 感觉是有些"超出预期"。中国人民大学土地管

理系郑华副教授用"比较震撼"来表达自己的感 觉。她认为,新"国五条"细则的出台对房地产 市场的影响会比较大,近期看是负面影响,房产 市场会出现短时期的"休克",表现为整个市场 交投不活跃,规模萎缩。还可能出现二手房业 主赶趟出售,或者集中提价。对此,郑华认为不 必过分恐慌,国家调控政策也不会一成不变,对 于投资者来说,如果不是急着用钱,没有必要将 房子抛出,而应根据自己的实际情况来做决定。

戴德梁行华北区研究部主管魏东则表示, 现在谈新调控政策对市场的影响还为时过早, 市场需要有一个时间段来消化和吸收这种调控 影响。她认为,这个调控政策主要还是对北京、 广州、上海这种一线城市有影响,二线城市的二 手房市场本身就不是很大。

股价暴跌,地产股走势叵测

尽管今天市场大跌,但也有不少业内人士

认为不必过分反应。

大摩投资就认为,这次调控政策主要针对 投机性的二手房市场,对于以刚需为主的新房 市场,新"国五条"不仅影响有限,反而还有一定 的刺激作用。而且投机性住房遭到打击会导致 大量资金从楼市中流出,转向其他市场,比如 A 股市场就可能获得一定的流动性溢出效应。所 以,今天的市场表现明显是放大了政策的影响, 未来市场出现修复性上涨的概率较大。

一位不愿透露姓名的证券业人士则表示, 今天的大跌,在一定程度上释放了房产板块的 风险,促进了价值回归。再者,调控政策不会对 有业绩支撑的房产企业基本面产生重大影响, 应该更理性地看待这个调控。

中国指数研究院的观点也认为,房产税试 点范围扩大,限购政策执行趋向严厉,都将给市 场短期运行带来一定压力,中长期看,经济发 展、城镇化、收入水平提高等因素,仍是推动地 产市场向上的原动力。



上海银行间同业拆放利率

本版编辑 杨忠阳

亚冰催用 八水禾凹 始终把社会责任担在肩上

增长了186%、983%、447%,非煤产业收入占总收入的比重由20%上升 到85%,员工收入水平增长115%。2012年进入世界500强,在中国 500强排名第75位。

企业转型与城市转型相结合

开滦集团的转型发展,实现企业经济与地方经济良性互动、共建 共赢。2008年至2012年,开滦累计缴纳各项税费150多亿元。

融入资源型城市转型,打造煤炭生产新格局。实施"内挖外扩"战 略,加大唐山老区技术改造、资源挖潜力度,走集约开采、综合利用之 路,重点解决深部煤炭资源开采等技术难题,延长矿井开采寿命,稳定 总部经济。到外埠开发资源,增强发展后劲,现已形成了河北唐山、张 家口,山西、内蒙古、新疆以及加拿大等"五大区域"、"七大基地"的煤 炭生产布局,累计控制煤炭资源232亿吨。

融入沿海经济增长极,打造煤化工产业旗舰。开滦集团走大型 化、基地化、园区化、低碳化的发展路径,分别在曹妃甸、唐山港、迁安、 承德建成煤化工园区,形成年产焦炭720万吨、焦油加工30万吨、甲醇 20万吨、粗苯加氢精制20万吨的生产规模。以新能源、新材料为发展 方向,推动产业链向高端发展,形成新能源、新材料和精细化工三大类 产品体系。

融入区域现代服务业,打造物流产业领头羊。现已形成煤炭专业 物流、物资第三方物流、国际物流、汽车物流、逆向物流等五大业务板 块,开创了煤炭供应链管理、煤炭市场交易、煤炭战略储备"三位一体" 管理模式。今年曹妃甸动力煤储配基地将达到试运行条件,唐山湾炼 焦煤储配基地土建主体完工,两项目投运后,将年增煤炭流通量6000 万吨以上。2012年,开滦集团在全国物流百强企业排名第7位,物流 产业收入1125亿元,占开滦集团总收入的64.6%。

融入文化名城建设,打造世界一流矿业文化园区。以开滦国家矿 山公园为依托,建设中国北方近代工业博览园、老唐山风情小镇、现代 矿山工业示范园三大主体工程,构建矿业文化产业集群。探索形成了 主题博物馆模式、典型遗址保护开发模式、综合商业开发模式、文化创 意与工业博览开发模式、企业文化凝聚模式等将文化资源优势转化为

2008年至2012年,开滦集团原煤产量、营业收入、利税总额分别 产业优势的"五种模式"。中国矿业文化旅游开发产业园入选河北省 "十大文化产业集聚区"。

构建资源节约型环境友好型企业

开滦集团高度重视企业的环境保护责任,在河北省2008年至 2011年节能减排"双三十"目标考核中名列前茅。

开滦集团强化资源开采的生态边际成本理念,重点解决老区深部 煤层开采、被压占煤层开采等问题,以最低的生态成本,采出尽可能多 的煤炭。研究推广薄煤层综合机械化开采、井下充填开采、边角煤回 采等技术,年挖潜资源量400万吨以上,采掘机械化程度100%,资源 回收率80%以上,为行业先进水平。

推进塌陷废弃土地整治创新,积极为地方生态环境建设作贡献。 主动配合唐山大南湖建设,先后投入20多亿元,征收采煤塌陷水淹地 并进行综合治理,为大南湖贡献了11000多亩环境秀美的核心地块。 累计投入2亿多元,加大采煤塌陷地治理,治理土地19063亩,创造了 "企地互动、建设新农村"治理模式,被省市两级政府命名为"矿山生态 治理模式试验示范点",在塌陷地稳沉区上建设的新农村被评为省、市 新民居建设重点示范村。

推进废弃物资源综合循环利用创新,打造绿色低碳工业生态。围 绕废气、矿井水和废弃物综合利用3个主攻方向,形成矿井水处理利 用、矿井水余热回收利用、煤矸石建材和发电、瓦斯抽采发电、塌陷地 生态环境治理5条产业链,瓦斯抽采利用率达100%,矿井水利用率达 73%,煤矸石利用率达100%,节能环保产业年综合创效达25亿元。扎 实推进煤化工产业循环发展,建设绿色煤化工,实现了"吃干榨净"、零

不断提高职工幸福指数

开滦集团始终把履行社会责任作为一种民生情怀。

开滦集团构建了重大事故防控体系、塑造本质型安全人的安全文 化管理系统。2011年,煤矿百万吨死亡率控制到0.042,达世界先进水 平。加强安全健康保障体系建设,成立开滦职业病防治院,设立矿工

阳光基金,专门用于尘肺患者康复性治疗,受益员工达6000多人次。 每年免费为员工进行健康查体,建立健康档案,提高全员健康水平。

开滦集团累计投入27.8亿元,推进棚户区改造。员工户均住房面 积由2007年的50平方米提高到了2011年的74平方米。

建立员工收入稳定增长机制,优化工资分配结构,加大向一线关 键岗位、苦累脏险和高技术含量岗位的倾斜力度,保持员工收入年均 15%以上的增长速度。"十一五"期间,员工收入比"十五"期间提高 101%,2012年在岗员工人均年收入比2007年增长115%。

从2008年开始,开滦集团在所有生产矿井井下主要生产区域应 用蒸饭箱和饮水机,矿工在井下吃上了热饭、喝上了热水;上井后,还 有一份面包、牛奶、鸡蛋的免费营养套餐;工作服实行公管,洗后烘干 ……矿工的胃暖了、心热了,企业凝聚力进一步增强。

坚持把解决员工子女就业问题作为促进员工家庭幸福、企业与员 工和谐的关键环节。2009年至2012年,解决员工子女就业1242人, 其中多渠道安置困难员工子女450人。

开滦集团的"金秋助学"活动不断创新,扩大助学覆盖面,构建长 效救助机制。董事长张文学把个人获得的20万元"新唐山建设卓越功 勋奖"奖金设立为"董事长特困员工救助基金";总经理裴华和副总经 理李建民分别把个人获得的有突出贡献的经营管理人才、技术人才奖 金各10万元设立为"金秋助学"基金。2008年以来,已救助困难员工 子女411人,发放助学金近百万元。

开滦现有退休职工82200多人,超过在职员工总数。开展"老教 老、老帮老、老包老"活动,2008年以来,对离退休人员谈心家访13000 多人次,参加民间调解867人次,帮扶救助4833人次,解决实际困难 1300余个。投入1187.6万元新改建8个离退休职工活动站。

关注弱势群体和特殊群体,深入开展送温暖活动,对困难员工及 家庭进行集中救助和走访慰问,解决其实际困难。仅2011年就发放慰 问金和慰问品总金额305万元,解决实际问题822个,做好事726件。 近5年,共发放各类救助金1590万元,困难员工受助率达到100%。

文/李晓辉 董泽民

公司地址:河北省唐山市新华东道70号 电话:0315-3022534